

Напэўна, няма ў нашым горадзе такога чалавека, які б не ведаў Аркадзя Уладзіміравіча Русецкага. Сталыя людзі ўгадваюць той час, калі ён працаваў на адказных камсамольскіх і партыйных пасадах, у Віцебскім гарвыканкаме. Маладое пакаленне ведае Аркадзя Уладзіміравіча як экс-рэктара ВДУ імя П. М. Машэрава, доктара гістарычных навук, прафесара, аўтара шэрага кніг, прысвечаных мастацкай культуры Беларусі.

Першага лістапада наш знакаміты зямляк адзначаў свой 75-гадовы дзень нараджэння. Збіраючыся на ўрачыстую імпрэзу, якую арганізавалі прафкам працоўных (старшыня Дзмітрый Алегавіч Стрык) і рэктарат універсітэта на чале з рэктарам Аляксеем Уладзіміравічам Ягоравам, я ўгадвала сваё знаёмства з гэтым няўрымслівым чалавекам. Адбылося яно ў 1996 годзе на I Усебеларускім народным сходзе, на якім Аркадзь Уладзіміравіч быў адным з дэлегатаў ад Віцебшчыны...

Ідучы ў залу нарад, дзе мелася адбыцца ўрачыстасць, я ўспамінала, як мы разам з А.У. Русецкім узнаўлялі нашу газету. Рэктар як галоўны рэдактар выдання ніколі не рабіў заўваг. Аркадзь Уладзіміравіч давяраў не толькі мне, але і тым людзям, якія з ім працавалі ва ўніверсітэце. Безумоўна, гэта акрыляла: хацелася выконваць сваю работу на самым высокім узроўні і на старонках газеты «Мы і час» у поўным аб'ёме адлюстроўваць палітыку ВДУ.

Амаль дванаццаць гадоў Аркадзь Уладзіміравіч узначальваў нашу альма-матар. Віншуючы юбіляра, А.У. Ягораў адзначаў, што, дзякуючы высокаму прафесіяналізму, дзяржаўнаму мысленню, умению прымаць уважаныя рашэнні, патрабавальнасці да сябе, уважлівым адносінам да людзей, А.У. Русецкі займеў вялікі аўтарытэт сярод супрацоўнікаў ВДУ імя

# ШЧЫРЫЯ СЛОВЫ ПРА НЯЎРЫМСЛІВАГА ЧАЛАВЕКА



П. М. Машэрава. Аркадзь Уладзіміравіч – гэта той чалавек, да якога заўсёды можна звярнуцца па слушную параду ці дапамогу.

– Вы, як вопытны і аўтарытэтны кіраўнік, былі гарантам паспяховага развіцця ўніверсітэта. Пад Вашым кіраўніцтвам наша ВДУ не толькі пераадолала ўсе цяжкасці, але і атрымала якасна новы імпульс развіцця, стаўшы адным з найлепшых класічных універсітэтаў Рэспублікі Беларусь», – зазначыў Аляксей Уладзіміравіч. Юбіляр, паказваючы рукой на дэканаў, прамовіў: «Што я?!

Я толькі кіраваў, гэта яны ўсё рабілі».

Напрыканцы свайго выступлення А.У. Ягораў пажадаў А.У. Русецкаму невичэрнай энергіі, доўгай жыццёвай дарогі, напоўненай яркімі падзеямі, новымі дасягненнямі ды поспехамі, а таксама радасці ад стасункаў з тымі, хто прафесара любіць і паважжае.

Сапраўды, Аркадзя Уладзіміравіча любяць і паважжаюць ва ўніверсітэце. І ёсць за што... Гартаючы пажоўкы старонкі газет, звяртаеш увагу на невялічкія нататкі, што адлюстроўваюць

яркія падзеі мінулых гадоў, і ловіш сябе на думцы: колькі ў А.У. Русецкага было цікавых ідэй і прапаноў, якія поўнасю ажыццявіліся, колькі ім пакладзена традыцый, на якіх і сёння выходзяць студэнтаў. Рэктар вельмі клапаціўся пра моладзь і пра будучыню ўніверсітэта. За гады яго кіраўніцтва было ўведзена шмат новых спецыяльнасцей, заснаваны юрыдычны факультэт. Усё гэта рабілася для таго, каб наша ВДУ стала класічным універсітэтам.

У юбілейны дзень нараджэння Аркадзя Уладзіміравіча віншавалі старшыня

Віцебскага абласнога камітэта Беларускага прафесійнага саюза работнікаў адукацыі і навукі Аляксандр Сяргеевіч Суханаў, дэкан гістарычнага факультэта Веніямін Аркадзевіч Космач, дэкан факультэта сацыяльнай педагогікі і псіхалогіі Сяргей Анатольевіч Матораў, дэкан юрыдычнага факультэта Аляксандравіч Бачкоў. Ад імя дэканаў нашай ВДУ букет руж юбіляру ўручыла дэкан педагогічнага факультэта Іна Анатольеўна Шарпава, якая таксама перадала прывітанне і шчырыя віншаванні ад творчых калек-

тываў факультэта. Віталій Якаўлевіч Кузьменка, кіраўнік біялагічнага факультэта, праспяваў куплет і прыпеў з гімна ўніверсітэта, словы якога напісаў А.У. Русецкі.

На роднай мове павіншавала Аркадзя Уладзіміравіча прарэктар па выхаваўчай рабоце Ірына Васільеўна Бондал, якая прыгадала самыя яркія моманты сумеснай працы, дзякавала юбіляру за падтрымку і парады. Шчырыя, цёплыя словы прарэктара, думаю, запалі ў душу не толькі віноўніку ўрачыстасці, але і ўсім прысутным. Выступленне Ірыны Васільеўны дапоўніў прарэктар па вучэбнай рабоце Веслаў Іосіфавіч Туркоўскі, які адзначаў, што дзякуючы Аркадзю Уладзіміравічу ва ўніверсітэце былі праведзены рамонтныя работы. Прарэктар засяроддзіў таксама ўвагу на кніжны спадчыне прафесара.

Слухаючы кожнага выступоўца, я раптам злавіла сябе на думцы, што віншуюць не былога кіраўніка нашай альма-матар, філосафа, вучонага, пісьменніка, а выказваюць словы падзякі самаму блізкаму і дарагому чалавеку, з якім было прыемна працаваць і адпачываць, удзельнічаць у розных мерапрыемствах, чалавеку, які абагачае духоўна і інтэлектуальна не толькі Віцебшчыну, але і ўсю нашу краіну.

Даўгалецця Вам, шанюны Аркадзь Уладзіміравіч, творчага натхнення, здароўя!

**Настасся ЛАЗЕБНАЯ.**

Р. S. На пачатку вечара своеасаблівы падарунак зрабіў былі супрацоўнік універсітэта Ф. А. Грынеўскі, які стварыў і паказаў біяграфічную кінастужку пра юбіляра.

**На здымках:** (уверсе злева направа) рэктар А.У. Ягораў уручае віншавальны адрас і ганаровую грамату ўніверсітэта А.У. Русецкаму; А.С. Суханаў, старшыня Віцебскага абласнога камітэта Беларускага прафесійнага саюза работнікаў адукацыі і навукі, віншуе юбіляра; (унізе) здымак на памяць.

**Фота аўтара.**